

知用 50 年再聚首之旅 辛麗湘

「50 年再聚首」多麼振奮、吸引又凝聚人心的呼喚！在這強而有力的大前提，向心力鮮明的 29 屆同學紛紛響應。班上最熱血又具領導組織能力的靈魂人物：鄧蕙英、黃禎祥伉儷、林晚霞…等，奮而勇起，不辭辛勞站在第一線召集籌備小組，負起策劃安排工作。經過一連串漫長的籌劃，進而緊密聯絡世界各地同學，終於在 2018 年 3 月 12 日揭開了「知用 50 年再聚首之旅」。

越南--是我生長而居住不到 12 年的地方，曾經是我魂牽夢繫的家鄉，卻又有著似近若遠的距離感。自從在越南完成初中學業離別後，一晃眼已半個世紀未曾回返。聽到能與同學們相聚一起出遊出生地，興起返鄉尋根之念，不忘邀喜愛旅遊的女兒 Amy 參與同行，分享這 " 尋根心靈之旅 " 。

3 月 12 日晚上，知用 29 屆大團圓聯歡晚會，在越南堤岸愛華酒家揭開序幕。席開六桌，居住在越南的同學和來自世界各地的同學及家眷齊聚一堂，場面熱鬧、溫馨。同學報到即領取一件黃禎祥設計印有〔知用 50 年再聚首〕的紀念 T 恤，圖騰感性精緻，大夥穿在身上拍集體照，洋溢著青春氣息，格外醒目！開席前大家已相擁互訴離別後思念之情，言談間不忘拍照留念。有的是越南離別 50 年首次見面，激動之情不在話下，昔日在學相處之景象，猶然滋生。席中有同學藉著幾份酒意，大膽說出當年對班上某位女同學傾心而隱藏在心底多年的大秘密，只因當時年少青澀，不敢表白…事過境遷，默默傾仰之情，早已昇華轉移成永恆的同窗之誼，如今也成了年少時留下的一段清純綺麗的回憶。往事就在你一言我一語間相繼疊起，引來滿堂笑聲，毫無冷場。晚會接近尾聲，有同學帶頭拿起紀念 T 恤，各自邀請同學們在上面簽名留念，掀起當晚另一高潮。若不是第二天有 " 海之戀五天四夜之旅 "，大夥仍意猶未盡，依依不捨散會。

3 月 13 日-- 開始 " 越南海之戀五天四夜之旅 "，載著 33 位同學的遊覽車，浩浩蕩蕩從八達旅館出發。第一天的景點有避風角沙丘、仙女溪和占族古塔。途中導遊沒多做介紹，我對這些景點也不抱太大期望。到了避風角沙丘，很多同學已先後走到一望無際的金黃沙丘上，我從遠處看，人景合一的畫面，是那麼美、那麼壯觀，忍不住為站在沙丘頂端的大夥拍下不少

照片。在頂端轉身往下看，有一道長長的滑沙斜坡，當時只有葉燕卿和我女兒 Amy 自告奮勇，敢於挑戰坐在滑板往下滑，感受那山頂衝山腳的速度感，尤其當 Amy 要滑沙前，同學們對她親切照顧和呵護，李石英為她綁緊圍巾摀住鼻嘴避開風沙，顏玉真錄下她滑沙影像，大家為她打氣加油，令我好感動！

午後前往夢幻似的仙女溪--溪水清澈，溪底的細沙粉嫩如綿，腳趾頭踩在淺淺的溪流里，夾著軟軟的細沙，攜手漫步，環望兩側色彩繽紛的山丘峭壁，微風輕送，感到身心舒暢，大家有說有笑其樂無比，確實是一大享受！

3月14日--先乘坐越野吉普車衝上紅沙丘鳥瞰白沙灣風景，吉普車巨大的車輪在沙丘上奔馳，迎面飄起陣陣紅塵，別有一番滋味。隨後往芽莊前進，途中到楊馥的家鄉~藩郎，楊馥伉儷早已準備好豐盛的海鮮越南餐，借用他朋友的餐廳請全團同學享用。沿海海產豐富，海鮮特別新鮮，大家開懷大吃，飽足又開心。我們空腹來卻滿載歸，無以報楊馥伉儷的熱情和盛意，唯有集體圍繞他們二位高歌一曲友情濃郁的《朋友》作為答謝！

3月15日--芽莊有著美洲加勒比海的風光，曾經是美軍的渡假勝地，我們在芽莊停留兩天兩夜。芽莊臨海，遊覽以海景為主，先乘船出海看珊瑚礁和魚群。若看過澳洲大堡礁的珊瑚，對比下芽莊的珊瑚礁略為遜色，魚群也少得可憐，頗失望的。隨後去了海水娛樂浴場，不知男同學可有人下水遊玩？只見好幾位女同學換上泳裝往海邊走，哇！我眼睛為之一亮，說真的，我們的同學保養得真好！三五成群在水中嬉戲卻如魚得水般樂在其中。

中午在島上海邊的餐廳吃自助餐，有別於平日少變化的飯菜，雖然已記不起當時有那些菜色，只記得 Amy 拿了個幾乎和她臉龐一樣大的烤蠔吃得津津有味，總算用餐時多了一些選擇和新口味。

下午遊覽四座外觀像寶塔的廟，再往五指山看聳立在海上的一顆似有五指手印的大石頭。我膝蓋不靈活，起初不敢上去，但是看到鄧蕙英扶著腳有點扭到的葉嬋娟慢慢往上走，我愣了一下，自嘆不如！豈能不戰而敗呢？自我激勵小心翼翼扶著石頭往上爬。終於站在高處俯覽全景，腳下海景確實美呆了！

接著到 Tháp Bà 溫泉中心體驗泥漿浴，只因我們的導遊從第一天開始，每到新的地方都沒有好好介紹景點，讓有些同學認為某些地方不值一

遊而錯過了，有同學就後悔錯過了仙女溪。我差點也放棄泥漿浴，因為導遊說得不清不楚毫無吸引力，我沒帶泳衣不想進去，還好女兒堅持到入口前方的攤位為我買了一套泳衣，才沒錯失體驗泥漿浴。感受就像洗三溫暖泡溫泉，先淋浴，坐在容納6~7人的浴池，取池中水管流出的熱泥漿往身上淋沐，含有礦物質的熱泥漿真的讓皮膚感到滋潤舒暢。

3月16日— 車輛直駛到大勒。這些天只要是長途路程行駛，同學不甘寂靜無聊，不時營造歡樂氣氛。林晚霞就是最佳的康樂帶領人，車內經常歌聲不絕於耳，笑話連連… 最貼心的是鄧蕙英為大家收集的歌冊，幸好我有列印出來，當下大派用場。

大勒經過改朝換代後，仍然保存著昔日之美，是亞洲最美的歐式山城。終年氣候清爽是最佳避暑勝地，也曾經是我小學居住了數年熟悉的地方。遺憾的是當遊覽車停留在大勒市場和春香湖畔時，咫尺之間無緣造訪我舊時居住的家「大勒玫瑰園」，就在春香湖附近。當年可是遠近馳名，只因事隔半個世紀，幼時記憶中的位置已模糊，地址又被更改，當天我曾詢問過好幾位餐廳人員及導遊，始終打聽不到新的地址，長年夢裡牽繞的"玫瑰園"就這般擦肩而過，心中難免黯然失落，耿耿於懷。

在大勒一天，除了乘坐越野車上山頂鳥瞰市區風景，還有參觀越南末代皇帝三座有歷史性老舊的宮殿。

3月17日— 從大勒回堤岸，團隊有九位同學已安排好當日美拖遊，所以我們這一組九人一早搭飛機從大勒到堤岸，而其他同學即坐遊覽車沿途遊覽返回。我們九個人抵達堤岸，由已安排好的一位女導遊接機，帶領我們遊覽美拖。這位導遊頗有導遊的素養，盡責地沿途詳細講解路過的景象和背後歷史，中午的午餐很有美拖當地菜式的特色，讓人印象深刻。緊湊的一日遊相當充實愉快！導遊算準時間，大約六點送我們回餐廳與坐遊覽車回來的同學會合用餐。晚餐後即由原車送大家到機場，滿心雀躍準備迎接另外一個新的旅程「廣西桂林、南寧之旅」。

Amy 因工作關係，到餐廳後即結束她的旅遊，自己搭車去機場回澳洲。這趟旅遊備受同學們關照和疼愛，她心中充滿感激且歡愉，尤其看到同學們連日旅程下來，仍然精神奕奕、活力十足，讓她印象深刻，欽佩不已。她對我說：「媽媽，您同學好可愛，充滿青春活力，雖然我們第一次見面，

卻一見如故，好像是在跟我的朋友一起出遊。真喜歡叔叔和阿姨們，非常開心！」。回去特別製作了一小段影片與大家分享留念。

「50年再聚首」誠如我所說的是「尋根心靈之旅」，雖然覓不到家鄉之根卻尋獲中學時延續至今不變的同窗情誼。第一段旅遊不但紓解多年的思鄉愁，心中也已充滿無數同學的關愛和思念。第二段「廣西桂林、南寧之旅」，桂林景色之美，詩人吳邁的詞句則有讚頌：「桂林山水甲天下，陽朔堪稱甲桂林，群峰倒影山浮水，無山無水不入神」，山清水秀育靈氣，只要遊覽過有著山水甲天下美譽的桂林和陽朔，必定更能觸動心扉，陶冶心靈。

衷心感激蕙英、禎祥、晚霞、潔芝、麗華…等同學費心盡力，讓來自各地的同學能相聚共襄盛舉。多日緊密相處同遊，旅遊中難免出現些小狀況，大家不約而同互相關照，互相扶持，有攜帶藥物的送藥給身體不適的同學減緩疾痛，輪流攙扶走路不便的同學完成觀覽。一幕幕感人的畫面不時出現在旅途中，情如手足般的感情一覽無遺，這就是29屆同學我們這溫馨大家庭長年以來的寫照。

「知用50年再聚首」已落幕，但同遊歡樂的情景卻已深植心中不時浮現在腦海，就算已揮手道別，思念之情依舊存在，大家殷切期待、盼望着下次的相聚能早日來到！



身體健康，起居有節，能延年益壽。

生活沒有節制，往往縮短生命。

~(西班牙)塞萬提斯